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Referat af Repræsentantskabsmøde 26. oktober 2023 

Dagsorden: 

1 Valg af dirigent. 

2 Optælling og godkendelse af repræsentantskab. 

3 Forretningsudvalget beretning v/formanden. 

4 Indkomne forslag. 

5 Fastsættelse af næste ordinære repræsentantskabsmøde. 

6 Eventuelt. 

 

AD1 Valg af dirigent. 

Niels Ravnborg foreslået og valgt. 

 

AD2 Optælling og godkendelse af repræsentantskab. 

Varslet mødeindkaldelse overholdt. 16 foreninger var repræsenteret. 

 

AD3 Forretningsudvalget beretning v/formanden.                 

Som sædvanlig en ganske lang beretning som både afspejler at der sker noget, men 

også at tingene går alt for langsomt set igennem vores briller. 

 

Forlægning af rute 26/Viborgvej, 

Vejdirektoratet arbejder i øjeblikket på at færdiggøre det tekniske projekt, 

gennemføre støjberegninger og vurdere muligheder for støjafskærmning, arbejder på 

at afslutte miljø-vurderingerne af projektets påvirkninger m.m. 

De samlede undersøgelser er blevet lidt forsinket, så den offentlige høring af projektet 
først forventes gennemført i de første måneder af 2024. Herefter skal der samles op 

på den offentlige høring inden projektet kan færdiggøres fra Vejdirektoratets side. 

Det er fortsat planen at byggeriet af den nye linjeføring vil starte i 2031 

 

Lyskryds Sabrovej-Viborgvej 

Vejdirektoratet er i fuld gang med projektering og udbudsmateriale til etablering af 
lyskrydset. Det skal derefter i udbud. Spaden forventes sat i jorden i starten af det 
nye år og det er stadigt planen, at lyskrydset vil være færdigt inden udgangen af 

2024. 

 

Udvidelse af E45 til 6 spor.  

Vejdirektoratet er påbegyndt udbygningen den eksisterende motorvejsstrækning 
mellem Aarhus S og Aarhus N fra fire til seks spor på en 16 km lang strækning. I 

forbindelse med udvidelsen af selve motorvejen skal rampeanlæg, skærende veje 

m.m. tilpasses den bredere motorvej. De berører også krydset ved Mundelstrup.  

Så det det måske man tænker: hvor svært kan det dog være at lave to ekstra spor af 
hver 3,75 meter? Det er så, ikke en sådan ”bare lige” sag. For alt det omgivende skal 
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jo tilsvarende flyttes, til-og afkørselsanlæg skal flyttes og i nogen tilfælde også 
udvides, der laves støjværn nogen steder nye store regnvandsbassiner osv. Og nå ja, 

trafikken skal jo også lige kunne afvikles under hele byggeriet, som derfor først 

forventes afsluttet i 2027 med nyt slidlag. 

Krydset på motortrafikvejen ved Mundelstrup skal også have en større tur og som de 
fleste sikkert har bemærket er man i gang med at fælde træer og buske for at skabe 

plads til arbejdet, som også inkluderer etablering af en ny samkørselsplads og 3 nye 
regnvandsbassiner, samt en støjvold og støjskærm på den vestlige side af E45, nord 

for Gl. Viborgvej.  

Og ja, det bliver helt sikkert ret kaotisk i perioder for dem af os der skal forcere 
krydset motorvejskrydset i byggeperioden, så det er nok en god idé at væbne sig med 

lidt ekstra tålmodighed.  

 

Cykelstiforlængelsen langs Sabrovej der blev væk i kommunal planlægning 

Ting er ikke altid det, som man forestiller sig.  

I juli måned havde en gravemaskine været i gang ved det sidste ubebyggede areal på 
Sabrovej mellem indkørslen til Langfredparken og Astervej. Set med Fællesrådets øjne 

lignede det forberedelse til forlængelse af den allerede etablerede cykelsti langs 
Sabrovej. En forespørgsel hos Aarhus Kommune gav det svar, at der ikke er indregnet 
areal til cykelsti på strækningen. Udgravningen var alene grundlag for opfyldning til en 

jordvold, der skal tilføjes en stensætning på toppen, som en klar adskillelse af det nye 

beboelsesområde og Sabrovej.  

Dette er desværre sket til trods for at vi i Fællesrådet i adskillige år ved vores møder 
med Aarhus Kommune har peget på en forlængelse af Sabrovej med tilslutning til 

Sabro Kirkevej og mulig forlængelse mod Ristrup og ikke mindst for at aflaste 
færdslen på Astervej. Det er en plan helt tilbage fra 1966, som det gamle sogneråd 

opererede med — altså lang tid før etablering af Rønnevangen og Langfredsal. Det er i 
øvrigt kun ganske få år siden, at Fællesrådet fik opfyldt et ønske med en dobbeltrettet 
cykel - og gangsti langs hele Sabrovej. Vi har derfor ikke haft fantasi til at forestille 

sig, at man ikke indregnede noget sådan i en fremtidig byggetilladelse på 

strækningen. 

Desværre endnu et eksempel på, at kommunen består af siloer som ikke 

kommunikerer, selv indenfor de samme afdelinger. 

 

Renovering af Vistoftvej  
En totalrenovering af Sabros ”hovedgade” Vistoftvej har været i gang en god del af 

året. I starten af september fik vejen også ny asfalt Og det er virkeligt den store 
renovering hovedgaden har fået med nye kantsten og fortovet i begge sider samt en 
udvidelse af vejarealet ved Gadekæret, så bus og biler nu kan passere hinanden uden 

skrammer 

Eneste udestående er re-etablering af pukkelbumpene, hvilket er lovet på plads ved 

udgangen af denne måned.  

I forbindelse med renoveringen af Vistoftvej har vi også været i dialog med 
Kommunen omkring overgangen ved Hundeluftningsarealet/klubben, hvor der er en 

såkaldt forsætning af vejen.  
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Vi mener ikke, at overgangen fungerer tilfredsstillende, da bilerne på Vistoftvej og 
cykler og fodgængere på den tværgående sti har svært ved at finde ud af, hvem der 

skal holde tilbage for hvem, hvilket giver nogle lidt rodede situationer.  

Derfor har vi sammen med en kommunal repræsentant besigtiget stedet en morgen 

mellem 7.20 og 7.45. Her måtte den kommunale repræsentant erkende at 
overgangen ikke fungerer helt sikkerhedsmæssigt efter hensigten. Det blev aftalt at 

de vil teste nogle løsninger, da de selv er usikre på hvad der skal til. Vi venter spændt 
på en løsning, der giver større klarhed for både bilerne på Vistoftvej og fodgængere 

og cyklister på stien der passerer Vistoftvej. 

Og hvorfor er dette så ikke kommet på plads ifm. renoveringen af Vistoftvej vil man 
måske spørge? Desværre har Kommunen ikke har den heldigste hånd ifm. 

renoveringen. Vi blev ikke varslet, der blev ikke gennemført den normale gennemgang 
af vejene med de implicerede parter FØR man på begyndt arbejdet, man informerede 

ikke om asfalteringen i starten af september hvor vejen i stor træk var lukket i to 
dage, hvilket var til stor gene for bl.a. Brugsen fordi de ikke var informeret. Senest fik 
de ikke aftalt med entreprenøren at pukkelbumpene skulle genetableres umiddelbart 

efter asfaltering, hvorfor der nu er gået to måneder inden de genetableres. Så nej, 
Kommunen har ikke haft en heldig hånd ved renoveringen af Vistoftvej. Det har været 

en rodet affære 

 

Gadekæret - udtørret eller hvad 

Selvom nedbørsmængden af regnvand har slået alle rekorder her i sommer, har det 
langtfra smittet af på mængden af vand i Gadekæret. Da vi søsatte springvandet i 
foråret, var der rigeligt med vand, men af uransagelige årsager svandt vandspejlet 

mere ind end ved almindelig fordampning. Da gadekæret var helt udtørret i slutningen 

af juni, fik vi kommunen til at foretage en tiltrængt oprensning af slam i bunden.  

Efter den meget tørre juni måned fik vi masser af vand igen i juli-august, desværre 
uden at det rigtigt kom vores gadekær til gode. Og dette selvom vi har en 

regnvandsbrønd med en pumpe som pumper regnvandet op fra denne for at supplere 
gadekæret med det vand som regnen giver direkte i gadekæret. Tilsyneladende får vi 

ikke længe vand via denne, så nu er spørgsmålet; hvem har fucket med vores 

regnvand til gadekæret? Ja det bøvler vores FU-medlem Kim med i øjeblikket. 

 

Forbedring og vedligeholdelse af Mosestien 

Mosestien er til glæde for rigtigt mange. Os der betrådt den ved også at en del af det 

nordlige stykke, som er en gammel markvej, sagt på jysk hælder en del; faktisk så 
meget at mange søger ned på græsmarken langs stien. Dets skrånende tilstand gør 
også at det er nærmest umuligt at slå græs på. Strækningen er ejet af Aarhus 

Kommune ifm. med dens ejerskab af arealer ved markvejen, hvorfor vi det seneste 
års tid har haft en dialog med Kommunen for at få vejen rettet op. Det tyder nu på, at 

vi endeligt har fået ”hul igennem”, så de påtager sig ansvaret for at få den rettet op, 
så den er nogenlunde vandret og kan gås på, samt at vi kan slå græsset 2-3 gange 

om året. 

 

Mundelstrupstien lukkes, mens E45 udbygges til 6 spor 
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Som brugerne af Mundelstrupstien nok ved er stien ved at blive ufarbar. Det skyldes, 
at E45 skal udvides til 6 spor og at der i den forbindelse også skal laves større 

ombygning/udvidelse af til-og frakørslen ved Mundelstrup. Det betyder, at cykelstien 
der følger E45 og som er en del af Mundelstrupstien, skal flyttes længere ind på 
marken, samt at strækningen langs motortrafikvejen tilsvarende skal flyttes. I 

byggeperioden som strækker sig fra nu til 2025/2026 vil den ikke kunne anvendes. Vi 
vil hurtigst muligt derefter få re-etableret strækningen langs motortrafikvejen igen, da 

Vejdirektoratet ikke mener at det er deres opgave at retablere vores selvlavede sti – 

hvilket de nok også har ret i. 

 

Planer om udbygning af Sabro Korsvej Skole 

Som I også vil se i Femkløveret, der omdeles i den kommende weekend, er der planer 

om udbygning af Sabro Korsvejs skole til 4 spor, så den kan rumme de mange nye 
elever fra de nybyggede områder. Med et forventet elevtal i 2032 på ca. 900 elever og 
med et foreløbigt budget på 25 millioner kroner, er visionen at udvide skolen til en 

fuldt 4-sporet skole.  

Den første fase af byggeriet forventes at stå færdig i sommeren 2026 og vil omfatte 
ombygning af indskolingen og SFO, nye naturfagslokaler, forbedrede 

personalefaciliteter og plads til en ungdomsklub på skolen 

Som en vigtig del af visionen for projektet, vil skolen gerne i endnu større grad 

invitere lokalsamfundet til at bruge skolens faciliteter. Derfor holder man møder med 
lokalsamfundets foreninger og interesseorganisationer for at skabe de bedste 
muligheder for at skolen bliver et lokalt samlingspunkt. Fællesrådet m.fl. har således i 

september deltaget i workshop omkring ønsker set med lokalsamfundet øjne. Vi 

glæder til at følge og gerne deltage i det kommende arbejde med udvidelsen.  

Men læsmeget mere i Femkløveret, hvor skolelederen fortæller mere om projektet 

 

Aktivitetskalenderen 

Afslutningsvis skal jeg som sædvanlig slå et slag for, at alle slår deres arrangementer 

op på Aktivitetskalenderen på Fællesrådet hjemmeside. Det sker i udstrakt grad, men 

vi vil meget gerne have endnu flere og allerhelst alle aktiviteter ind i kalenderen☺ 

I øvrigt kan man også finde mange nyheder og anden god information på 
hjemmesiden og på FaceBook, hvor fællesrådet er repræsenteret. Begge steder 

forsøger vi at lægge aktuelt nyt ud. 

 

Afslutning 

Lad mig slutte med at sige tak til forretningsudvalget og det altid konstruktive og 

saglige samarbejde, med gode og berigende diskussioner.  

 

Bemærkninger til beretningen: 

Hvorfor fastholder Fællesrådet genetablering af pukkelbump på den nyrenoverede 

Vistoftvej, når man endnu ikke kender Aarhus Kommunes evaluering? 

Forretningsudvalget er ikke orienteret om ændring af forholdene efter renoveringen, 
men oplever at hastigheden er steget på Vistoftvej efter at pukkelbumpene er fjernet. 

Derfor genetablering og afventning af evaluering. 
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Referat fra seneste repræsentantskabsmøde mangler på hjemmesiden? 

Det bliver ordnet. 

Der blev spurgt ind til at få fjerne pukkelbumpene i Sabro, da nogen oplever gener 

ved passage af disse; både egne fysiske og på bilerne. FU’s indstilling er fortsat at 
afvente den lovede rapport om 40 km-zoner og effekten af fartdæmpende 

foranstaltninger, som er lovet i starten af 2024. 

Der blev spurgt ind til betimeligheden i at re-etablere pukkelbumpene, når der nu 

kommer en rapport om 40 km-zoner og effekten af fartdæmpende foranstaltninger 
starten af 2024. Da der er tale om en renovering af strækningen genetableres alt som 

det var før renoveringen, hvilket FU har valgt at bakke op omkring.  

Hvorfor fortørnet over det manglende stykke gang/cykelsti på Sabrovej, når der er 

forbindelse til den etablerede cykelsti fra øvrige stisystemer i Sabro via rundkørsel ved 

landfreddal/Ranunkelvej? 

Det er korrekt, at en ændret cykeladfærd kan være en løsning her og nu, men 
Fællesrådet har i flere år ønsket Sabrovej forlænget ligeud mod Ristrup og Søften, 
samt en tilslutning til Sabro Kirkevej. På det friareal, som i dag er en mark, kan der 

allerede være tanker om en ny lokalplan for byudvikling, og i det perspektiv vil den 
manglende mulighed for en forlængelse af cykelstien være sikkerhedsmæssigt ideel 

for cyklister. 

 

Beretningen godkendt. 

 

AD4 Indkomne forslag. 

Ingen 

 

AD5 Fastsættelse af næste ordinære repræsentantskabsmøde. 

Forretningsudvalget bemyndiges til at fastlægge en dato i april 2024. 

 

AD6a Eventuelt. 

Flemming Thisted, der er indvalgt i Aarhus Kommunes Ældreråd fremkom med 
bekymring om Folkehuset Sabro´s fremtid, da der i forbindelse med 

budgetforhandlingerne er forlydender om nedskæring af Folkehusenes antal, som i 
dag udgør 35. Til almen forståelse er tidligere Sabro Lokalcenter omdannet til både et 
plejecenter, særskilt afsnit og et samlingspunkt, benævnt som Folkehuset Sabro, for 

alle lokalområdets beboere – hertil et Cafe -tilbud med daglig varm ny -tillavet mad 

på hverdage til overkommelig pris med baggrund i et frivillighedsarbejde. 

Lone Hansen, der repræsenterer Bibliotekets Venner, har information om opgørelser i 
bibliotekernes funktion og beliggenhed (Kultur og Borgerservice). Hertil kommer 

Sundhed og Omsorg med projektmuligheder om synergi med udnyttelsen af 

Folkehusene. 

Brugerrådet for Sabro Aktivitets – og Kulturcenter (Sabro Lokalcenter) er ramt af 
manglende medlemmer til bestyrelsesarbejdet. Brugerrådet bevilges kommunale 

penge til forskellige arrangementer og aktiviteter for ældre. Flemming Thisted 
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opfordrede til medvirken til at finde folk til denne opgave, hvis det skal overleve og 

efterlyste en generel markedsføring for disse institutioner. 

 

Hvem har en god løsning på trafikafviklingen på Sabro Skolevej og Stillingvej, specielt 
om morgenen? Skolepatruljen fik stor ros for skabe huller i afviklingen, med busser, 

bilister der skal aflevere elever og skal videre, cyklende og gående elever. 

 

Der blev spurgt til, hvorfor krat og buskads fjernes. 

Det er de forskellige grundejerforeninger, der har fuldkommen bestemmelsesret på 
egne områder. Grundejerforeningen Damgårdens Jorder har beskåret dele af disse 
forekomster for at sikre udsyn og undgå, at det springer i skov – altså bliver for højt 

og tynd i bunden. Fællesrådet forsøger kun at sikre fremkommelighed (trampestier) 

på Mosestien og Mundelstrup stien.  

 

AD6b Erhvervsforening Sabro, orientering v/Karsten Jensen, indbudt af 

forretningsudvalget. 

Karsten Jensen er med i et udvalg, som skal foretage en stiftende generalforsamling 

for erhvervsdrivende i postnummer 8471. 

Erhvervsforening Sabro skal medvirke til samarbejde af opgaver med myndigheder, 
tage initiativ lokalt fra soveby til by samt tiltag til markedsføring af virksomheder, fx 

erhvervsmesse, erhvervs- og foreningsmesse mv. 

 


